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Hinweis: Bitte die Ubungsblitter zu zweit abgeben!
Aufgabe 1 (3 Punkte)
Zeigen Sie, dass folgende Verteilungsfamilien jeweils eine Exponentialfamilie sind:
(a) {Exp(0) : 6 > 0}.
(b) {Poi(0) : 6 > 0}.
(c) {Geo(#) : 0 € (0,1)}.

Aufgabe 2 (2 + 4 Punkte)

Seien Xi,..., X, unabhingige Zufallsvariablen, die auf (6,6 + 2) (einem Intervall der Lénge 2)
gleichverteilt sind, wobei § € R der zu schiatzende Parameter sei. Definiere die Schétzer ¢, =
Xay =min{Xy,..., X, } und 6, = X,, — 1 fiir 6.

(a) Untersuchen Sie die beiden Schétzer auf Erwartungstreue.

(b) Untersuchen Sie die beiden Schétzer auf schwache Konsistenz.

Aufgabe 3 (3 + 3 Punkte)

Seien X7, X, X3 unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit X; ~ Bern(#), 6 € (0, 1).
(a) Ist die Statistik T'(X1,..., X3) = X7 + 2X5 + X3 suffizient?
(b) Ist die Statistik S(X1,...,X3) = X + 10X, + 100X5 suffizient?

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Seien X, ..., X, unabhéngige Zufallsvariablen, die auf einem Intervall (6, 05) gleichverteilt sind.
Dabei seien #; € R und Ay € R die zu schiatzenden Parameter mit 6; < 6. Zeigen Sie, dass die
Statistik

T<X17 s 7Xn) - (X(l)aX(n)> = <_1'Illn Xia nax Xz)

i=1,..., i=1,...,n

suffizient ist.



